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23 August
Poporul nostru întîmpină 23 August, 

ziua eliberării patriei noastre de sub jugul 
fascist, cu mîndrie pentru marile realizări 
de pînă acum şi cu entuziasm pentru mă
reţele perspective ale viitorului.

Intr-adevăr, în anii puterii populare ţara 
noastră a făcut progrese uriaşe, dezvoltîn- 
du-se într-un ritm accelerat. Liber şi stă- 
pîn pe soarta sa, poporul român a făurit 
o patrie bogată, puternică, liberă, fericită.

La baza marilor progrese şi a înălţării 
patriei a stat industrializarea socialistă. 
Obiectivul central a fost dezvoltarea in
dustriei, precădere avînd industria grea, 
îndeosebi industria construcţiei de maşini. 
Creşterea medie anuală în anii şesenalului 
(1960—1965) este de 14,4 la sută, faţă de 
13 la sută cît era prevăzut. In felul acesta 
— prin depăşirea planului de şase ani, 
producţia industrială din anul 1965 este 
de 2,24 ori mai mare decît cea din 1959 
(producţia industriei constructoare de ma
şini este în 1965 de 2,6 ori mai mare decît 
în 1959, iar a industriei chimice de 3,6 ori 
mai mare). Aceasta arată ritmul înalt în 
care s-a dezvoltat şi se dezvoltă industria 
noastră.

încheierea cooperativizării agriculturii 
cu aproape patru ani mai de vreme a în
semnat biruinţa deplină a socialismului în 
ţaira noastră. Astfel s-a dezvoltat, pe te
melia industriei socialiste, şi o agricultură 
socialistă, care este în necontenit progres. 
Pe ogoarele întinse ale cooperativelor 
agricole de producţie, oamenii satelor, în
frăţiţi în muncă, au aplicat, sub conduce
rea unor cadre calificate, metode ştiinţifice 
şi au folosit mijloace tehnice avansate re- 
coltînd an de an o producţie agricolă vege
tală şi animală tot mai ridicată. Ca să dăm 
o singură cifră, între anii 1960—1964 me
dia anuală a producţiei cerealelor a de
păşit cu peste 2.300.000 tone producţia me
die a anilor 1934—1938. Deşi în unii ani 
condiţiile climaterice au fost mai puţin fa
vorabile, totuşi agricultura socialistă a 
asigurat permanent aprovizionarea popu
laţiei cu produse agricole şi a industriei 
cu materii prime şi a furnizat produse 
pentru rezervele de stat şi pentru export.

Această dezvoltare multilaterală şi im
petuoasă a economiei a avut drept rezul
tat creşterea venitului naţional cu aproape 
65 la sută faţă de 1959 şi a nivelului de 
trai material şi cultural al poporului. Pe 
lîngă mărirea venitului şi a puterii de cum
părare a populaţiei, care s-a reflectat în 
faptul că în 1965 volumul mărfurilor vîn- 
dute prin comerţul socialist întrece de 1,9 
ori pe cel din 1959, s-au cheltuit fonduri 
însemnate pentru satisfacerea nevoilor

social-culturale ale poporului, pentru învă- 
ţămînt, pentru înflorirea ştiinţei şi artelor, 
pentru ocrotirea sănătăţii publice şi dez
voltarea asigurărilor sociale. Amintim 
aici, ca exemplu, generalizarea învăţămîn- 
tului de 8 ani şi acordarea gratuită a ma
nualelor pentru elevii din cei 8 ani (înce- 
pînd cu anul viitor şi pentru cei de la 
licee).

Dezvoltarea economico-culturală rapidă 
a ţării noastre, ca şi politica de pace şi 
prietenie pe plan internaţional, au mărit 
prestigiul patriei noastre între popoare. 
Marile realizări ale poporului român şi 
iniţiativele de pace şi colaborare pe baza 
principiilor coexistenţei paşnice, ne-au 
adus o preţuire deosebită pe plan interna
ţional. Forţa creatoare a poporului nostru 
străluceşte cu vigoare sub zările istoriei.

Aceste realizări constituie însă pentru 
poporul român baza de plecare pentru noi 
realizări, pentru ridicarea pe o treaptă su
perioară a ţării noastre, de înaltă civili
zaţie materială şi spirituală. In acest sens 
s-a trasat programul înfloririi multilate
rale a României socialiste, al desăvîrşirii 
construcţiei socialismului prin noul plan 
cincinal (1966—1970). Conform acestui 
plan producţia industrială va creşte anual 
cu 10,5 la sută. La sfîrşitul cincinalului se 
va produce în 24 zile cît a fost toată pro
ducţia anului 1938. De asemenea în 1970 
întreaga producţie de energie electrică din 
1938 se va realiza în 12 zile. Dezvoltarea 
în ritm intens a industriei va fi însoţită de 
dezvoltarea corespunzătoare a agricultu
rii, de sporirea producţiei vegetale şi ani
male. In perioada 1966—1970 producţia 
agricolă va creşte cu ciirca 20 la sută faţă 
de media anilor 1961 —1965. Venitul na
ţional va fi în 1970 cu circa 40 la sută mai 
mare decît în 1965, adică de patru ori şi 
jumătate mai mare decît cel mai ridicat 
nivel dinainte de război.

Salarul real se va mări cu 20—25 la 
sută, se vor majora pensiile (care se vor 
acorda şi membrilor .cooperativelor agri
cole de producţie) şi vor creşte veniturile 
reale ale ţărănimii cu circa 20 la sută. Se 
vor construi din fondurile statului circa 
300.000 apartamente. Se vor dezvolta în- 
văţămîntul, ştiinţa, artele, etc. Nivelul de 
trai material şi cultural al poporului se va 
ridica la un nivel superior.

Aceste perspective măreţe de dezvoltare 
rapidă şi multilaterală a patriei noastre, 
Republica Socialistă România, însufleţesc 
pe oamenii muncii de la oraşe şi sate la 
noi realizări, dau un nou avînt forţelor 
creatoare ale poporului nostru.

Biserica noastră, clerul şi credincioşii 
ei, se bucură de marile realizări din anii 
precedenţi şi de luminoasele perspective 
din viitor şi sprijină munca poporului pen

tru desăvîrşirea construcţiei socialismului 
şi lupta lui pentru pace şi prietenie între 
popoare.

Strîns uniţi în jurul conducătorilor iubi
ţi, oamenii muncii din ţara noastră săr
bătoresc cu entuziasm la 23 August marile 
victorii ale patriei noastre şi îşi iau anga
jamentul să muncească mai bine, mai cu 
spor, pentru ca România socialistă să urce 
pe noi culmi de bunăstare, cultură şi civi
lizaţie.

T. R.

Yasile ynecsandri
— 75 d e  a n i d e  la  m o a r te a  s a  —

La puţin timp după ce părăseşte Romanul pe 
frumoasa şosea care duce spre Iaşi, un drum mai 
puţin bătătorit se desprinde la stingă, înainte 
ca şoseaua să treacă Şiretul, pe care mergînd iubi
torul de drumeţie şi de ceea ce e frumos şi măreţ 
în istoria Patriei noastre, după cîţiva kilometri 
de mers printre fîneţe, holde şi izlazuri, ajunge 
în localitatea Mirceşti. Pe cărarea care urcă din 
stradă, străjuită de lilieci» se ajunge la o casă 
destul de modestă, casa memorială „Vasile 
Alecsandri“, acest „rege al poeziei“, precum cu 
deplin temei l-a numit marele Eminescu. în 
curtea plină de verdeaţă şi de un farmec cu ane
voie de grăit, alături de cîţiva stejari bătrîni, 
de bună seamă prieteni buni ai „bardului“, se 
află şi mausoleul cu mormîntul poetului, mau
soleu ai cărui pereţii interiori sînt îmbrăcaţi în- 
tr-o plăcută pictură bisericească.

Purtîndu-ne paşili, către sfîrşitul lunii mai a 
anului în curs,, pe aceste dragi plaiuri moldovene, 
bogate în .istorie veche şi nouă,, şi aruncîndu-ne 
ochii pe cartea de impresii de la această casă me
morială, am reţinut printre altele şi aceste cu
vinte încrestate pe una din .filele ei de-o inimă 
caldă de patriot : „Ginste ţie popor român ; mare 
prin tine şi prin fiii tăi“.

Vasile Alecsandri este într-adevăr unul dintre 
fiii de seamă ai poporului nostru. Ni-1 arată atît 
bogata sa operă literară, străbătută de o puter
nică dragoste de popor, de mul|ţimile de jos şi 
de ţară» precum şi activitatea sa politică, de re
voluţionar şi diplomat, pusă toată în interesul 
patriei sale. Acest lucru ni-1 spune chiar el în 
mişte versuri scrise către sfîrşitul vieţii sale, din 
care reţinem:

Eu care din jun ie stă tu t-am  neclintit,
Cu inim a lip ită  de ţa ra  străm oşească,
Şi toarte-a ei av în tu ri p ro fund  le-am  resim ţit...

Cu adevărat, versurile sale cu deosebire ni-1 
dovedesc pe Alecsandri profund legat de neamul 
său, vibrînd puternic la toate durerile şi aspira
ţiile poporului din care făcea parte. Dragostea 
de patrie şi năzuinţa spre libertate a poporului 
nostru este bogat oglindită în opera entuziastului 
nostru poet. Deşi sínt scrise de-a lungul a aproape 
cincizeci de ani, versurile lu.i V. Alecsandri sínt 
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mereu proaspete, calde şi vibrante,, ceea ce-1 de
termină pe Eminescu să ni-1 arate în „Epigo
nii“ „vecinie tînăr şi ferice“.

Revoluţia din 1848, Unirea Ţărilor Române 
din 1859 cu alegerea ca domnitor a lui Al. I. 
Cuza, precum şi obţinerea independenţei naţio
nale prin războiul din 1877, evenimente de mare 
importanţă în istoria patriei şi poporului nostru 
din veacul trecut, au largi ecouri în opera poe
tului.

Astfel, în 1848 îl întîlnim în fruntea intelec
tualilor progresişti, luptînd şi contribuind mai 
ales la difuzarea în mase a ideilor revoluţionare 
şi la educarea patriotică a poporului. Aşa se face 
că în primăvara anului 1848, Alecsandri scrie 
avîntata sa chemare către popor, intitulată la 
început „Către români“, pe urmă „Deşteptarea 
României“, poezie care a constituit unul din 
manifestele mobilizatoare ale revoluţiei din 1848 
şi din care reţinem versuri ca acestea :
Nu sim ţiţi in im a voastră  că tresa re  şi se bate  ?
N u sim ţiţi în  p iep tu l vostru  u n  dor sfîn t şi românesc. 
La cel gînd de înviere, la cel glas de liberta te  

Ce p ă trunde  şi răzbate 
Orice suflet omenesc ?

încheind cu versurile:
Fericit, m ăre ţ acela care sub un  falnic soare 

P en tru  P a tr ia  sa m oare 
N em urire moştenind.

Revoluţia fiind înăbuşită şi trebuind să fugă 
în munţi iar apoi în Transilvania, Alecsandri îşi 
exprimă durerea îndepărtării de locurile sale 
dragi în „Adio Moldovei“, în astfel de calde 
versuri :

Scum pă ţa ră  şi frum oasă 
O ! Moildovă,| ţa ra  .mea !
Cine pleacă şi te  lasă 
E p ă tru n s de ja lea grea.

întoreîndu-se din exil, în 1849, el scria : 
în  ţa ra  m ea dulce sín t d rum uri de f lo r i ; 
în  dulcea m ea ţa ră , zbori, m urgule zbori.
Periţi, neguri d e s e ! ia tă  dulcea s t e a !
Pei, s tră ină ta te  ! ia tă  ţa ra  m ea !

Fiind în Braşov, în acelaşi an 1848, Alecsandri 
scrie în gazeta „Foaie pentru minte, inimă şi 
literatură“, sub semnătura „Un român“, poeziile: 
„Hora Ardealului“ şi „15 mai 1848“, prilejuită 
de ziua marii adunării de pe Cîmpia Libertăţii de 
lîngă Blaj, spunînd în prima strofă :
Fraţilo r, nădejde b u n ă ! F iţi cu to ţi în  v ese lie ! 
Cerul însuşi ocroteşte scum pa noastră  ro m â n ie !
Azi e ziua de-nviere a rom ânului popor,
Care singur îşi urzeşte dulce, m îndru  viitor.

Tot la Braşov scrie şi publică în broşură me
moriul întitulat: „Protestaţie în numele Moldo
vei, a Omenirii şi a lui Dumnezeu“, în care arată 
evenimentele revoluţionare petrecute la Iaşi în 
martie 1848.

Trebuie să spunem şi aceea că versuri de ale 
sale constituiau şi unul din marşurile revoluţio
narilor lui Avram Iancu, precum şi faptul că 
marelui revoluţionar şi patriot paşoptist Nicolae 
Bălcescu, Alecsandri îi închina minunatele-i ver
suri : „N. Bălcescu murind".

In 1856 lupta pentru Unirea Ţărilor Române 
se intensifică, de aceea Vasile Alecsandri scrie 
acum cunoscuta „Flora Unirii“, poezie care,, da
torită conţinutului său mobilizator, melodiei an
trenante şi formei sale populare, ajunge în foar
te scurt timp un adevărat cîntec de mase.

Apărută în foi volante,, poezia: „Moldova în 
1857“ oglindeşte aceeaşi luptă dusă în Moldova 
pentru Unirea Ţănilor Române.

E scrisă-n ceruri sfîn ta  U n ire !
E scrisă-n inim i cu foc ceresc!
O ! Rom ânie ! l-a Ita m ărire,
Lucrează b ra ţu l dum nezeiesc!

— spune Alecsandri în această poezie. Luînd o 
energică poziţie împotriva duşmanilor interni şi 
externi ai Unirii, poetul aruncă asupra lor aceste 
binemeritate blesteme :

F ie-vă v ia ţa  neagră, am ară  !
Copii să n -ave ţi de s ă r u ta t !
Să n -av e ţi nume,| să n -ave ţi ţa ră ,
Aici să n -aveţi loc d e -n g ro p a t!

Şi cînd pe calea de vecinicie,
Veţi pleca sarbezi, Itremunători,
P e fru n tea  voastră  m oartea să scrie : 
D uşm ani ai ţă r i i! Cruzi v în ză to r i!

Bun prieten al lui Al. I. Cuza, V. Alecsandri 
dedică primului domn după Unirea Ţărilor Ro
mâne poezia: „Cuza Vodă“, din care reprodu
cem strofa :

O clipă ap ă ru ta -i în  p laiu l veciniciei 
Şi vecinice m ari fap te lă sa t-a i R o m ân ie i; 
’N ălţînd  d in  părăsire  antica-i dem nitate- 
P rin  m agica Unire şi sacra Libertate  

— precum şi poezia : „Hora lui Cuza-Vodă“, 
care exprimă simpatia de care Cuza s-a bucurat 
în rîndurile poporului prin reformele şi dra
gostea sa de dreptate, în versuri ca acestea : 

Frunză verde pom rodit 
De cînd Cuza s-a  dom nit 
P înele s-au m ai dospit 
Ocele s-au m ai mărilt.

Ciclul de poezii „Ostaşii noştri“ este prilejuit 
de războiul pentru independenţă din 1877, în care 
ostaşii români s-au acoperit de glorie. Alături 
de „Balcanul şi Carpatul", în care Balcanul sim
bolizează aici Imperiul otoman, iar Carpatul 
poporul român, din acest ciclu mai desprindem 
cunoscute poezii ca : „Peneş Curcanul“ „Ser
gentul“, „Flora de la Plevna“, precum şi „Eroii 
de la Plevna“, în care, punînd faţă în faţă vite
jia şi importanţa victoriei obţinută de feciorii 
ţării cu mizeria neagră în care ei erau obligaţi 
să trăiască reîntorşi acasă, „ologi, ciuntiţi, goi 
şi searbezi“, poetul face o aspră critică politicie
nilor vremii, vinovaţi de această stare,, în astfel 
de versuri :
S -au  dus feciorii oastei pe calea străm oşească,
S -au  p rin s cu m oartea c ru n tă  la lu p tă  voinicească 
Şi au ieşit d in lup tă viteji, învingători,
Scăldaţi în  al lor syrge, pu tern icii fe c io ri!
Ei bine, oam eni vitregi, cu inim ile sterpe 
Legaţi de cîrm a ţă rii cu-ncolăciri de şerpe,
Voi ca re-a ţi s ta t departe  de foc şi de dureri,
Cum aţi re în to rs copiii la  sinul bietei ţă r i  ?

De altfel împotriva celor care conduceau desti
nele ţării din acea vreme, însetaţi de „ambiţii 
nesăţioase“, de parvenire şi exploatare, poetul 
nostru scrie şi alte usturătoare versuri, ca : „O 
scăfîrlie uriaşă“ şi „Plugul blăstemat“.

Vasile Alecsandri a scris desigur încă multe 
alte poezii. Astfel sînt de pildă ciclurile : Lăcră
mioare, Mărgăritărele şi neîntrecutele sale Paste
luri, cuprinzînd un bogat mănunchi de tablouri 
inspirate din frumuseţile naturii Patriei noastre, 
cu deosebire din peisajul de la Mirceşti (Lunca 
din Mirceşti, Malul Şiretului, Concert în luncă

etc.), din peisajul anotimpurilor (Iarna,, Gerul, 
Oaspeţii primăverii etc.), precum şi din momen
tele cele mai de seamă ale vieţii ţăranilor noştri 
(Plugurile, Sămănătorii, Secerişul, Cositul etc.). 
De-o mare bogăţie şi simţ patriotic sînt apoi 
Legendele sale, în care evocă trecutul zbuciumat 
dar plin de fapte măreţe ale poporului român, 
ceea ce-1 determină pe Eminescu să spună despre 
Alecsandri în aceeaşi „.Epigonii“ :
El deşteaptă-n  sinul nostru  dorul ţă r i i  cei străbune, 
El revocă-n dulci icoane a istoriei .minune.

Vasile Alecsandri mai are însă un merit pe 
care nimeni nu l-a avut pînă la el şi anume acela 
de a culege şi prelucra într-o oarecare măsură 
tezaurul de poezii al poporului nostru, minunatele 
balade şi doine ale ţăranului român, scoţînd în 
lumină frumuseţea poeziei şi talentul neîntrecut 
al poetului anonim. El a făcut prima culegere a 
acestor comorii şi tot el fade şi prima lor tradu
cere în limba franceză pentru a fi cunoscute şi 
peste hotare.

Ne sînt ştiute în această privinţă ciclul Doi
nelor cu minunatele poezii: Doina, Groza, Andrii 
Popa, Cîntec haiducesc ş. a. Era atît de entuzias
mat de aceste producţii populare, îneît Alecsandri 
însuşi se considera un produs al lor, cînd zice : 
„Dacă împrejurările m-au făcut poet, aceasta am 
s-o mulţumesc poporului român din care m-am 
născut şi care cuprinde în sînul său comoara ne
secată de cea mai sublimă poezie“.

V. Alecsandri este de asemenea şi ctitor al tea
trului românesc, atît ca organizator cît şi ca autor. 
Piesele sale cu caracter satiric, c a : Chiriţa la 
Iaşi, Iorgu de la Sadagura, Iaşii în carnaval, 
precum şi cele cu caracter Istoric, ca : Despot 
Vodă, Fîntîna Blanduziei, Ovidiu, Sînziana şi 
Pepelea sînt gustate pînă astăzi.

Marele nostru poet Vasile Alecsandri s-a 
născut în anul 1821 în Bacău şi, la capătul mul
tor osteneli închinate pe de-antregul ridicării 
sociale, culturale şi naţionale a poporului nostru, 
închinate binelui patriei din care făcea parte, din 
care doar o mică parte am cuprins în rîndurile de 
mai sus„ în 22 august 1890 se stinge din viaţă 
la Mirceşti, alături de stejarii şi lunca sa dragă, 
alături de mulţimile truditoare pe care le-a iubit 
atît de mult.

Comemorînd 75 de ani de la moartea sa, 
poporul nostru, acum liber şi stăpîn pe soartă 
— aşa cum l-a dorit atît de mult V. Alecsandri — 
prin diverse manifestări, prin monografii, articole 
şi studii, prin programe de radioteleviziune, prin 
publicarea operelor sale etc. a adus acestui „rege 
al poeziei“ un binemeritat omagiu.

Aceste rînduni constituie şi ele o floare din 
acest mare buchet omagial.

Gh. Papuc

Mişcarea ecumenică şi binele uman general
încă de la primele sale începuturi, Mişcarea 

Ecumenică se preocupă — în chip conştiincios şi 
statornic — cu problemele legate de binele în
tregii lumi, de propăşirea umană generală.

Această preocupare a ei se desfăşoară pe două 
planuri: a) unul teoretic sau de învăţătură şi 
b) altul practic — de transformare în viaţă a în
văţăturii creştine şi în latura promovării fericirii 
pământeşti pentru toţi oamenii. Totdeauna a fost 
mai mult luat în seamă planul al doilea, adică 
s-a pus accent principal pe preocupările de ordin 
practic.

Prima latură a fost dezbătută şi cultivată mai 
ales in cadrul ramurii sale numite „Credinţă şi 
Constituţie“, iar a doua îndeosebi în cadrul ra
murii sale cu numele de „Viaţă şi Acţiune“.

în  cadrul celei dintîi preocupări, Mişcarea Ecu
menică caută să lămurească şi să fixeze teolo
gic chemarea Bisericii şi a credincioşilor ei în 
latura promovării binelui uman general, a pro
păşirii societăţii omeneşti atît pe plan material 
cît şi pe plan spiritual. în  cadrul celei de-a doua

preocupări, Mişcarea Ecumenică se străduieşte 
să organizeze cît mai potrivit şi mai bine acţiu
nea de sprijinire — din partea credincioşilor 
creştini — a tuturor celor întreprinse de ome
nire în vederea înlăturării suferinţelor sociale şi 
aşezării în lume a dreptăţii sociale, a păcii şi a 
propăşirii în toate domeniile.

în cele ce urmează, vom prezenta numai cîte- 
va fapte, care dovedesc că, în consfătuirile şi ac
ţiunile Mişcării Ecumenice, problemele binelui 
uman general ocupă un loc însemnat.

Astfel, sfirşitul veacului trecut şi începutul ce
lui actual sînt marcate de o seamă întreagă de 
iniţiative creştine în domeniul promovării bine
lui tuturor, care pînă la urmă au dus — între 
altele — la înfiinţarea ramurii „Viaţă şi Acţiu
ne“ din cadrul Mişcării Ecumenice.

în  decembrie 1917, unul din pionierii Mişcării 
Ecumenice: arhiepiscopul de Upsala, Nathan 
Söderblom, organizează o Conferinţă bisericească 
neutrală dezbătînd temele: a) Unitatea creştini
lor ; b) Creştinii şi viaţa de obşte; c) Creştinii
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mea de dincolo“ şi cei ce pun accent prea deo
sebit pe preocupările cu cele ale „lumii de aici“ 
de pe pămînt, totuşi se discută şi se desfăşoară 
larg învăţătura Bisericii cu privire la binele 
uman general şi se obţin îmbunătăţiri — fală de 
trecut — în anumite puncte.

In cursul lui 1959, Consiliul Ecumenic ai Bise
ricilor organizează la Saloniki Conferinţa cu 
tema ,,Transformarea socială rapidă“.

In etapa de pregătire a celei de-a IlI-a Adu
nări Generale de la New-Delhi (1961), şi anume 
de la Evanston la New-Delhi (1954 1961), De
partamentul „Biserică şi Societate“ — care re
prezintă acum ramura „Viaţă şi Acţiune în 
cadrul Consiliului Ecumenic — se orientează 
spre problemele privind responsabilitatea creşti
nilor în faţa unei societăţi în plină evoluţie.

Conducătorii acestui Departament au hotărît 
recent să reconsidere perspectivele teologice şi 
fundamentale etice ale problemelor sociale ma
jore ale epocii noastre, într-o conferinţă mondia
lă care urmează să ţie convocată la Geneva în 
cursul lui 1966• Tema generală a acestei confe

rinţe ar putea ţi formulată astfel: „Dumnezeu, 
omul şi societatea contemporană“.

In vederea acestei conferinţe, lucrează în pre
zent o grupă numeroasă de laici şi de teologi, 
care participă la pregătirea programului acestei 
conferinţe prin contribuţii scrise şi prin discuţii.

Din cele arătate mai sus, se poate vedea cită 
importanţă acordă Mişcarea Ecumenică pe seama 
strădaniilor de aşezare în lume a binelui şi feri
cirii tuturor popoarelor.

Faptul acesta constituie pentru noi o pildă, o 
îndrumare şi un îndemn. Drept aceea, astăzi — 
cînd omenirea întreagă se străduieşte să-şi con
struiască o viaţă îmbelşugată şi fericită prin în
lăturarea nedreptăţilor sociale şi aşezarea în 
lume a unor condiţii de propăşire paşnică multi
laterală — preotul păstor de suflete este chemat 
să-şi lămurească şi îndemne credincioşii în sensul 
de a aduce contribuţia cuvenită la traducerea în 
faptă a iniţiativelor Mişcării Ecumenice în direc
ţia sprijinirii active a năzuinţelor lumii de azi 
spre fericirea tuturor popoarelor.

C. Sîrbu

împăcarea lui Dumnezeu între neamuri

şi ordinea internaţională. Aceste teme se discută 
şi mai tîrziu în cadrul întrunirilor organizate de 
către Mişcarea Ecumenică.

Alt pionier al Mişcării Ecumenice, şi anume 
Episcopul Brent, tatăl ramurii „Credinţă şi Con
stituţie", se manifestă — între altele — şi ca 
luptător împotriva suferinţelor sociale.

Un moment de seamă, în şirul preocupărilor 
Mişcării Ecumenice faţă de binele tuturor oame
nilor, îl constituie Conferinţa de la Stockholm 
(1925),J n  cadrul căreia Bisericile creştine se 
confruntă cu catastrofa morală provocată de pri
mul război mondial şi de înrîuririle sale asupra 
vieţii omeneşti în general.

In faza sa de pregătire, temele propuse de 
cele 5 comisii constituie un fel de program so
cial creştin. De exemplu, Comisia I are ca temă: 
„Biserica şi chestiunile economice şi industriale“- 
Concluzia sa este următoarea: „Biserica creşti
nă n-are să prezinte ea însăşi planuri de reformă, 
ci să le pătrundă de spiritul care face viu şi să 
coopereze aici peste tot unde trebuie. Trebuie ca 
ea însăşi să fie un centru de amiciţie spirituală, 
şi ca ea, mai presus de toate, să insiste asupra 
puterii creatoare a iubirii, fraternităţii şi drep
tăţii“.

Comisia II se ocupă de tem a: „Biserica şi 
problemele morale şi sociale“. Plecînd de la ideea 
de „Împărăţie a lui Dumnezeu“ şi de condiţii 
temporale, ea abordează toate chestiunile pri
vind datoria Bisericii de a contribui activ la pro
movarea binelui general, a dreptăţii şi a păcii 
între toţi oamenii.

Delegaţii la Conferinţa de la Stockholm ela
borează un program de ordin social care îmbră
ţişează întreg ansamblul problemelor umane. Tot 
ea consacră formula: „communio in adorando 
et serviendo oecumenica (comuniune în adorare 
şi în serviciu practic ecumenic)“.

Comitetul de continuare numit de această Con
ferinţă preconizează înfiinţarea unui Institut cre
ştin social internaţional, care să constituie un 
centru de studii şi de colaborare între Biserici.

In cadrul primei Conferinţe mondiale a ramu
rii „Credinţă şi Constituţie‘ (Lausanne 1927), se 
discută — între altele — tem a: care este în mod 
exact mesajul Evangheliei către lume ?

In 1937, la Oxford, Bisericile creştine se con
fruntă cu sarcina de a elabora o etică socială 
teologic dezvoltată. Aceasta are să folosească 
ca îndreptar pentru acţiunea creştină în mijlocul 
marii crize economice şi al conflictelor ideolo
gice, cărora a căzut pradă lumea occidentală în 
anii dintre cele două războaie mondiale. Ea dis
cută problemele atitudinii Bisericii în problemele 
sociale şi practice pe care le pune creştinilor viaţa 
contemporană. Tema fundamentală a acestei Con
ferinţe poate fi rezumată astfel: Bisericile, Na
ţiunea şi Statul, şi anume principiile care tre
buiesc să dirijeze comportamentul creştinilor în 
faţa situaţiei politice şi sociale din 1937.

La Adunarea Generală ele la Amsterdam 
(1948), discuţia despre „Biserică şi dizolvarea 
ordinei sociale“ se ocupă cu problemele recons
trucţiei în anii de după război. Astfel, Secţia 
IlI-a are sarcina dificilă de a defini rolul Bise
ricii în faţa dezordinei sociale. Constatînd că lu
mea actuală trece printr-o criză socială,, pe care 
o domină doi factori: o vastă concentrare de 
putere — economică şi politică — şi tehnica, 
Conferinţa subliniază că sarcina Bisericilor este 
să fie fidele Evangheliei, să discearnă „semnele 
timpului“ şi planul lui Dumnezeu în vastele miş
cări şi revoluţii ale timpului prezent, precum şi 
să facă să pătrundă în sinul omenirii ideile de 
dreptate şi de pace.

In cadrul celei de-a II-a Adunări Generale a 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor (Evanston 
1954), se continuă discuţiile de la Amsterdam. 
Cea mai mare parte a delegaţilor sínt preocupaţi 
de probleme sociale concrete. Cu toate că se 
ajunge la o tensiune teologică între cei ce exa
gerează însemnătatea preocupărilor faţă de „lu

— „Să se veselească toţi cei ce nădăjduiesc in 
Tine şi să salte de bucurie pururea cei pe care 
Tu îi ocroteşti; să se desfăteze întru Tine cei ce 
iubesc numele T ău ; căci binecuvintezi pe cel 
drept, Doamne,, şi-l încunjuri cu bună plăcerea 
Ta, cum il-ai încunjura cu o pavăză“ (Ps. 5, 12— 
13). Psalmistul ne arată că între Dumnezeu şi 
credincioşi există relaţii de nădejde, bucurie,, 
ocrotire, dragoste, binecuvîntare şi dreptate. 
Toate sînt relaţii de împăcare.

Aici se vorbeşte despre relaţii între Dumnezeu 
şi credincioşi, deci între Creator şi creatura Sa, 
la singular.

Punem întrebarea : oare există aceleaşi relaţii 
şi între Creator şi pluralitatea de credincioşi, 
care constituie o populaţie, un popor ? Iată ce 
zice psalmistul: „Tu ai iertat fărădelegile poporu
lui Tău şi ai acoperit toate păcatele lui, Tu ai 
potolit toată mînia Ta“ (Ps 85, 3—4).

Şi aceste relaţii merg ascendent pînă la excla
marea psalmistului: „lăudaţi-1 pe Domnul toate 
popoarele, preamăriţi-1 pe El toate neamurile, 
căci mare este mila lui faţă de noi şi credincioşia 
Domnului ţine în veac“ (Ps. 117, 1—2). Deci 
împăcarea lui Dumnezeu cu toate neamurile mer
ge pe linia milei şi a credincloşiei Sale.

Aceasta ne arată că Dumnezeu a realizat îm
păcarea sa cu lumea, cu creaţiunea, cu omul, cu 
poporul şi cu toate popoarele.

Iată primul principiu al împăcării lui Dum
nezeu.

Al doilea principiu îl deducem din primul : 
Dacă Dumnezeu s-a împăcat cu creaţiunea, 
atunci există oare, sau este necesară, şi împăca
rea în cadrul creaţiunii, în cadrul omenirii, adi
că o împăcare şi între popoare ?

Se recunoaşte că „poporul“ sau „neamul“ este 
o creaţiune a lui Dumnezeu, că multiplicitatea 
naţională este o realitate umană, din voinţă di
vină. Aşa zice Scriptura : „acestea sînt familiile 
fiilor lui Noe, după spiţele lor şi după noroadele 
for, iar dintre ei se trag neamurile care s-au îm
prăştiat după potop“ (Gen. 10, 32).

Deşi neamurile s-au împrăştiat pe pămînt, ele 
au dus mai departe conştiinţa unităţii lor,, a uni
tăţii între neamuri, spre solidaritate şi colaborare- 
Aşa zice Scriptura : „şi tot pămîntul avea un 
singur grai şi aceleaşi cuvinte“ (Gen. 11, 1).

Dar s-a înmulţit păcatul şi s-a stricat împă
carea lui Dumnezeu, in urma zidirii turnului Ba
bei ; s-a născut babilonia limbilor şi babilonia 
relaţiilor între popoare. Totuşi Dumnezeu nu şi-a 
uitat ilegămîntul împăcării sale.

Aşa ziice proorocul Isaia : „Cu adevărat, Dom
nul face Jegămînt cu popoare de alt neam“ (Is. 
2, 6). De fapt, pe toate popoarele le va chema

Dumnezeu la judecată (Ioil 4, 2 şi 12) ; şi apoi: 
„neamuri multe vor zice: veniţi să ne suim în 
muntele Domnului ca să ne înveţe căile sale“ 
(Mihea 4, 2) ; însă „toate popoarele vor umbla,, 
fiecare în numele dumnezeului său,, iar noi vom 
umbla în numele Domnului Dumnezeului nostru, 
de acum şi pînă în veac“ (Mih. 4, 5).

Şi iată, vine Mesia, Hristos Răscumpărătorul, 
cel care stabileşte pe veci împăcarea lui Dumne
zeu cu lumea şi încheie cu ea legămînt de viaţă 
şi pace. Astfel Evanghelia Sa se va propovădui 
în toată lumea spre mîntuire la toate neamurile 
(Mat. 24, 14) ; Apostolii sînt trimişi către toate 
neamurile (Mat. 28, 19 ; Luca 24, 47) şi în toată 
lumea (Marcu 16, 15).

Astfel Rusaliile-Cincizecimea înseamnă sfinţi
rea neamurilor şi a tuturor limbilor ; toţi apes- 
tolii s-au umplut de Duhul Sfînt şi au început 
să vorbească în alte limbi (Fapte 2, 4) ; şi erau 
acolo neamuri multe la Ierusalim (F. 2, 9—11) ; 
căci în adevăr, „nu mai este nici iudeu nici elin ; 
nu mai este nie rob nici slobod fiindcă toţi sîn- 
teţi una în Hristos Iisus“ (Gal. 3, 28). Afirmaţia 
era îndreptăţită, pentru că Mama lui Iisus era 
de neam iudaic,, Iisus a făcut minuni şi faţă de 
samariteni şi sirieni, s-a milostivit şi de un ostaş 
roman, a avut cuv-inte bune faţă de greci şi un 
african i-a purtat crucea (Din rugăciunea creşti
nilor din tribul african: Zulu).

Momentul Cincizecimii — al glossolaliei — 
împlineşte atît împăcarea publică a lui Dumne
zeu cu lumea, precum şi pe cea din cadrul crea
ţiunii.

Precum Apostolii s-au făcut vestitori în limbi 
către toate neamurile, aşa unitatea lor, colecti
vitatea — sinodul, simbolizează sinodalitatea — 
unitatea tuturor limbilor şi a tuturor neamurilor 
în Hristos, care este Capul.

Această Cincizecime are prelungire modernă 
în ecumenism, într-un ecumenism creştin, care 
stăruie contra divizărilor intolerante naţionale, 
(rasism, discriminări) şi totodată împiedică 
amalgamizări silnice (cosmopolitismul).

Astfel conştiinţa unităţii în Hristos, a împă
cării cu Dumnezeu, nu este numai o propunere 
umană ci este o obligaţie neotestamentară şi tot
odată şi un dar divin. Ea stăruie pentru progre
sism de apropiere comună spre Hristos, în vede
rea integrismului sufletesc în El ; e calea con
ştiinţei răspunderii colective creştine în lume- 
Pentru creştin evoluţia ^şi progresul stau în 
strînsă legătură cu pronia divină,, care îndru- 
mează spre viitor. Deci nădejdea creştină nu 
este un simbol, ci o realitate îndreptată spre cele 
viitoare.

Biserica Ortodoxă a ţinut seamă de aceste rea-
(Continuare în  pag. 4)
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Dumnezeu
„Dumnezeu este iubire“ zice Si. Apostol loan, 

cuprinzînd în aceste cuvinte cel mai de preţ lu
cru ce ni l-a descoperit Iisus Hristos (I. In. 4, 5). 
Intr-adevăr, Iisus a venit în lume ca să ne des
copere pe Dumnezeu-Tatăl. Dumnezeu este Tatăl 
nostru al tuturor. Fiind Tată, Dumnezeu este 
iubire. Şi El este aşa iubire, încît „răsare soarele 
şi peste cei răi şi peste cei buni şi plouă peste 
cei drepţi şi peste cei nedrepţi“. El e desăvîrşit 
în iubire. (Mit. 5„ 45, 48). De aceea iubirea Lui 
nu se stinge nici cînd Adam a căzut în păcat şi, 
prin el, tot omul. Asemeni părintelui din pilda 
fiului risipitor, Tatăl aduce jertfă pentru izbă
virea noastră. „Că aşa a iubit Dumnezeu lumea, 
încît pe Fiul Său cel unul născut L-a dat, ca 
oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaiţa 
de veci“. De aceea îndrăznim să alergăm la 
Dumnezeu-Tatăl şi să-il numim „Tatăl nostru“, 
să-i cerem daruri duhovniceşti şi materiale cu 
încredere deplină că vom primi de la El tot ceea 
ce e de folos spre mîntuire. „Roagă-te Tatălui 
tău“, ne îndeamnă Mîntuitorul căci „Tatăl vos
tru cel din ceruri va da cele bune celor ce cer de 
la El“ (Mt. 6, 6 ; 7, 11). Tatăl cunoaşte inima 
fiecăruia şi faptele lui cele bune şi Tatăl răsplă
teşte pe fiecare după inima sa şi după fapta sa,, 
celui cu milă dîndu-i milă, celui cu iertare, ier
tare, etc. El priveghează asupra vieţii noastre. 
(Mt. 6, 4, 14, 18). Mîntuitorul însuşi ne-a dat 
pildă cu cîtă dragoste, încredere şi ascultare tre
buie să ne îndreptăm spre Dumnezeu-Tatăl. De 
la vîrsta de 12 ani, El spune : „în cele ale Tată
lui meu mi se cade să fiu“ (Lc. 2, 49). Apoi,, 
adesea, a înălţat glas de rugă către Tatăl, mul- 
ţumindu-I şi preamărindu- L : „Mulţumescu-ţi, 
Părinte, Doamne al cerului şi al pămîntului“ 
(Lc. 10, 21). Tatălui s-a rugat în grădina Ghet- 
simani, Lui s-a rugat şi pe cruce pentru iertarea 
celor ce-1 răstigniseră. Iisus a venit în lume ca 
să împlinească voia Tatălui. De aceea, după ce a 
împlinit această voie, a zis, dîndu-şi duhul : 
„Părinte în mîimile Tale încredinţez duhul meu“ 
(Lc. 23, 34, 46). A venit de la Tatăl şi s-a întors 
la Tatăl, căci El este în Tatăl şi Tatăl este în 
El (In. 14, 11 — 12).

împăcarea lui Dumnezeu...
(Urm are din pag. 3)

l»:tăţi, care se prezintă dialectic: cu diversităţi 
naţionale în unitatea omenirii, care ca o colecti
vitate unitară se îndreaptă pe variate căi spre 
viitorul, care în cele din urmă va fi comun. Ast
fel Biserica Ortodoxă este una prin sinod ecu
menic, dar respectă principiul naţional, cu respec
tarea fiecărui popor în parte, cu specificul său 
propriu, cu limba sa, cu sfinţii săi.

De aceea Biserica Ortodoxă Română împlineş
te Evanghelia Domnului, caută să contribuie la 
realizarea împăcării în cadrul creaţiunii, ca o 
consecinţă a împăcării lui Dumnezeu cu creaţiu- 
nea întreagă.

In acest sens, Prea Fericitul Patriarh Justinian 
a pus ca principiu ecumenist: „Pentru a se putea 
înţelege, creştinii trebuie să găsească întîi tonul 
şi termenii potriviţi de'a se uni... Bisericile tre
buie să se apropie... dar pînă la fericita reali
zare a consensului întreg şi general, dacă va 
putea fi, este bine şi posibil ca Bisericile să por
nească una spre alta şi să cucerească treptat şi 
împreună terenul înţelegerii lor, recunoscînd întîi 
ceea ce le aseamănă şi le apropie (în slujba Bi
sericii şi a Patriei, Bucureşti 1958, 402 s). Căci 
Biserica are menirea să slujească popoarele, spre 
a contribui la zidirea unei lumi mai bune, care 
să fie demnă de Creatorul ei“ (B.O.R. 5/6 1963, 
p. 393 s).

Prof. M• Şesan

este iubire
Iubire este Tatăl. Iubire este şi Fiul. Şi iubi

rea F-iului faţă de noi s-a arătat în faptul că El 
s-a făcut om, a vieţuit pe pămînt, a propovăduit, 
a revărsat puteri dumnezeeşti în jurul Lui, a 
mîngîiat pe cei întristaţi, a eliberat pe cei robiţi 
păcatului, a vindecat pe cei bolnavi, a hrănit pe 
cei iflămînzi, şi „sufletul său şi-a dat pentru oi“ 
(In. 10, 11), jertfindu-se pe cruce pentru mîntui- 
rea noastră- Chiar dacă s-a înălţat la cer, nu s-a 
despărţit de ai Săi, ci i-a asigurat: „Iată cu voi 
sînt pînă la sfîrşifuil veacurilor“ (Mt. 28, 20). 
El a lucrat prin Sf. Apostoli şi lucrează mereu 
în Biserica Sa mîntuirea tot celui ce crede Cuvîn- 
tului iubirii Lui.

Iubire este Tatăl. Iubire este Fiul. Iubire este 
şi Duhul Sfînt. Duhul Tatălui,, care de la Tatăl 
purcede este iubire, precum şi Tatăl iubire este. 
Duhul Fiului, pe care Fiul l-a trimis şi-l trimite 
peste noi în Biserica Sa, este iubire, precum 
ai Fiul este iubire. De aceea zice Apostolul Pavel 
că „dragostea lui Dumnezeu s-a revărsat în ini
mile noastre prin Duhul Sfînt“ (Rm. 5, 5). De 
aceea Mîntuitorul zice că Duhul Sfînt este „Mîn- 
gîiietorul“, care rămîne cu noi în veac (In. 14, 
16),, ca să lumineze şi să îndrumeze pe căile 
mîntuirii.

Dumnezeu Tatăl, Fiul şi Sfîntul Duh, iubire 
este. Şi iubirea Lui s-a revărsat şi se revarsă 
neîncetat din Tatăl prin Fiul în Duhul Sfînt, în 
Biserica Sa şi în inimile noastre, căci mădulare 
ale Bisericii fiind, noi înşine sîntem „templu al 
Duhului Sfînt, care este în noi“. (I. Cor. 6, 19)-

Dar dacă Dumnezeu este iubire, rezultă că şi 
noi trebuie, ca fii ai Iubirii lui Dumnezeu, să fim 
iubire. Căci „cine rămîne în iubire rămîne în 
Dumnezeu şi Dumnezeu rămîne în El“ (I. In. 
4, 16). Aceasta înseamnă ca şi noi să iubim pe 
Dumnezeu şi să împlinim voia Lui, să fim fii ai 
Tatălui aşa cum ne-a arătat I-isus Hristos că este 
un adevărat fiu al Tatălui. „Noi iubim pe Dum
nezeu pentrucă El ne-a iubit întîi“ (I In. 4, 5). 
Dumnezeu ne-a iubit şi ne iubeşte, ne-a arătat şi 
ne arată iubirea Lui. La o aşa iubire,, care a mers 
pînă la jertfă, noi răspundem cu iubire. Iar la 
iubirea noastră Dumnezeu răspunde printr-o 
nouă revărsare de iubire: „Cel ce mă iubeşte pe 
mine — zice Mîntuitorul — va fi iubit de Tatăl 
meu şi-l voi iubi şi eu... şi vom veni la el şi locaş 
în el vom face“ (In. 14 21, 23).

Dar „a rămîne în iubire“ nu înseamnă numai 
a iubi pe Dumnezeu şi a fi iubit de Dumnezeu, 
ci totodată şi a iubi pe om, pe semenul nostru. 
„Cine iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte şi pe fra
tele său“ — aceasta e legea iubirii (I- In. 4, 21). 
Că iubim cu adevărat pe Dumnezeu, că sîntem 
ucenici ai lui Iisus, se cunoaşte după faptul că 
ne iubim unii pe alţii, că iubim şi pe semenii 
noştri aşa cum i-a iubit şi îi iubeşte Iisus. (In. 
13, 34—35). Pornind de la acest gînd un părinte 
spunea că fiecare din noi trebuie să fim „un 
dumnezeu“ pentru semeni, adică să revărsăm 
asupra lor o iubire aşa de mare, aşa de puter
nică, aşa de curată, aşa de jertfelnică, cum este 
iubirea lui Dumnezeu însuşi. Cine poate face aşa 
ceva ? Desigur niciodată nu vom ajunge la înăl
ţimea iubirii dumnezeeşti, dar mereu trebuie să 
ne străduim a creşte în iubire, a face ca — prin 
harul fui Dumnezeu — iubirea de semen să spo
rească necontenit în inimile noastre şi să aducă 
roadă tot mai bogată. „Să vă iubiţi unul pe altul 
aşa cum v-am iubit eu pe voi“ — e chemarea ce 
ne-o adresează Hristos (In. 13, 34). Să iubim 
după pifda dumnezeiască a lui Iisus Hristos — 
este ţinta spre care trebuie să tindem mereu. 
Această iubire e lepădare de sine pentru binele 
semenului, pentru binele obştesc, e ajutor în ne
cazuri, toiag bătrîneţelor, ocrotitor orfanilor, 
luptătoare pînă la jertfă împotriva răului, a ne
dreptăţii,, pentru eliberarea celor robiţi, pentru

înlăturarea foamei şi mizeriei, pentru ctitorirea 
unei vieţi paşnice, îmbelşugate şi luminate pen
tru tot omul ce vine în lume.

Dumnezeu este iubire. Omul — chip al lui 
Dumnezeu — (după învăţătura Bisericii noastre) 
este iubire. Iubirea lui Dumnezeu se revarsă în 
sufletele noastre şi iubirea noastră se înalţă spre 
El, şi aşa în iubire ne unim cu El şi dobîndim 
viaţa veşnică. Iubirea lui Dumnezeu îmbrăţişează 
pe tot omul, toată lumea. Iubirea noastră trebuie 
să îmbrăţişeze pe tot omul, toată lumea. Prin 
noi, prin iubirea noastră de semen, să lucreze în
săşi Iubirea lui Dumnezeu, cea spre binele tutu
ror. Căci cel ce iubeşte nu face răul, ci face 
binele. Aşa sîntem — prin iubire — izvor nese
cat de pace, bucurie;, fapte bune, şi vom aduce 
contribuţia noastră la strădaniile popoarelor 
pentru o viaţă din ce în ce mai bună şi mai feri* 
cită pe pămînt-

Pr. N. Mladin

Comori sufleteşti
In apropierea marilor sărbători, cum sînt 

Naşterea şi învierea Domnului nostru Iisus Hris
tos, creştinii au o deosebită grijă să se înnoiască 
într-un fel oarecare. Ei se înnoiesc în îmbrăcă
minte» s- ex. îmbrăcămintea o doreşte omul cît 
mai frumoasă, ca şi alte podoabe, care să i se pară 
că-i dau o înfăţişare mai plăcută.

Este bine ca omul să-şi îngrijească trupul, însă 
grija să nu fie exagerată.

Bunul Dumnezeu ne-a dat porunca de a în
griji şi împodobi întîi sufletul, căci el e mai de 
preţ. Nu se poate lucru mai nepotrivit ca un trup 
îmbrăcat bine şi frumos, alături de un suflet 
gol şi urît. Podoabele şi îmbrăcămintea sufletu
lui nu costă bani, fiecare şi le poate dobîndi nu
mai dacă vrea. Pentru aceea vom înşira cîteva 
dintre cele mai de seamă : iubirea de Dumnezeu 
şi de oameni este haina albă şi strălucitoare a 
sufletului şi ferice de cel ce-o are. Aceasta se 
poate dobîndi uşor din deprinderea de a trăi în
văţăturile Celui mai mare iubitor de oameni, ale 
Domnului nostru Iisus Hristos.

Lumina sănătoasă a minţii este coroana care 
încununează viaţa sufletului nostru.

Smerenia şi ascultarea sînt aerul de care are 
trebuinţă sufletul.

Stăruinţa şi răbdarea îl hrănesc neîncetat cu 
nădejdea izbînzii,, iar cinstea e aurul din care 
putem făuri sufletului podoabe mult mai scumpe 
decît briliantele din lume.

Un suflet aşa înzestrat e idealul creştinului. 
Toate minunăţiile şi frumuseţile pe care le vedem 
izvorînd din mîna meşteră a omului, nu au va
loarea frumuseţii unui suflet astfel înzestrat. Dar 
sînt unii creştini care-şi lasă sufletul în pără
sire, peste care se aştern păcatele vieţii şi îl întu
necă.

Credinţa şi rugăciunea să devină comoara ne
lipsită şi scumpă a fiecărui din noi şi atunci 
Dumnezeu ne va ajuta întru toate.

Să ascultăm şi să ne supunem poruncilor Bi
sericii şi ale Statului care să ne călăuzească în 
acţiunile noastre. Aşa se va întări respectul faţă 
de avutul obştesc, smerenia, dragostea de aproa
pele, dreptatea şi aşa se va îndeplini cuvîntul 
îngerilor de la Naşterea Mîntuilorului „Pe pă
mînt pace şi între oameni bună învoire“, iar noi 
fjiiii lui Dumnezeu ne vom chema. (Matei V, 9).

Pr. I. Surăceanu
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